
149 Zacmienie Slonca widoczne w Chinach 22 X 2137 r.
p.n.e. jest prawdopodobnie naj starszym zanotowanym

w kroni~ach. Wzmianka kronikarska mówi o tym, jak za
panowania cesarza Chung Kianga astronomowie dworscy Hi i Ho
nie przewidzieli, ze zacmienie to nastapi, a podczas samego
zacmienia byli tak pijani, zjl nie mogli dopelnic rytualu
polegajacego na odstraszaniu czarnego smoka pozerajacego
Slonce biciem w bebny, gongi i strzelaniem z luku. Rozgniewany
cesarz "azal niedbalych astronomów zabic. Najstarsze
zacmienie Ksiezyca, o k.tórym jest wzmianka w kronikach
chinskich, przypada na1136 r. p.n.e.

15 O Cztery dowolne okregi przecinajace sie jak na rysunku
z okladki maja te wlasnosc, ze jesli punktyA, B, C, D

leza na jednym okregu lub na jednej prostej, to punktyE, F, G, H
tez leza na jednym okregu lub jednej prostej. Podobna wlasnosc
maja takze czwórki.punktów A, E, D, H i B, F, C, G.
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Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiaca n+2. Szkice rozwiazan

zamieszczamy w numerzen+ 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lut:' jednego zadania (kazde
na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki
iz fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub Klub 44 F.

Oceniamy zadania w skali od Odo l z dokladnoscia do O,l. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci
danego zadania:WT = 4- JSIN, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazanie tego zadania, aN -liczbe osób,
które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) - i tyle punktów
otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch konkurencji
M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1986.

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru2/1986

Przypominamy tresc zadan:
23. Na poziomym podlozu spoczywa szpula o masieM z nawinieta nicia,
której wolny koniec jest pr=rzucony przez obracajacy sie bez tarcia bloczek
i obciazony ciezarkiem'O masie m. Duzy promien szpuli wynosiR, promien jej
rdzenia - r. Kat IX ma taka wartoSC,ze sinIX = r/R. Wspólczynnik tarcia
statycznego szpuli o podloze wynosif, wspólczynnik tarcia kinetycznego -f•.

Jakie warunki musza byc spelnione, aby uklad znajdowal sie w równowadze?
Czy mozliwe jest opadanie ciezarka ze stala predkoscia bez zmiany punktów
styku szpuli z podlozem? Jezeli tak, to jakie warunki musza byc spelnione
w tym przypadku'!.
24. W oparciu o przytoczone nizej dane obliczyc przyblizona wartosc
temperatury, jaka panowalaby na powierzchni Ziemi, gdybyw ogóle nie
ogrzewalo jej Sloncc. Dane: pionowy gradient temperatury w skorupie ziemskiej
- 2,10-2 Klm, wspólczynnik przewodnictwa cieplnego skorupy ziemskiej-
3 W/K' m, stala Stefana-Boltzmanna -6.10-8 W/m" K4.

W przypadku kinetycznym wspólczynnikI zostaje zastapiony przezh, znika tez znak
nierównosci. Warunek opadania ciezarka ze stala predkoscia bez zmiany punktów styku szpuli
z podlozem ma wiec postac

23. Oznaczmy przezF sile, jaka nic dziala na szpule,(F = m g) - patrz rysunek: Pionowa
skladowa tej sily zmniejsza sile nacisku szpuli na podloze, pozioma zas w stanie równowagi jest
równowazona przez sile tarciaT. Stad otrzymujemy dla przypadku statycznego

mg sin IX~ Ig (M - m cos IX),

co po przeksztalceniu daje nam poszukiwany warunek równowagi:

IMm~-----Icos IX+sin IX (sinIX = ~).

CMl6wka ligi zadaniowej "Klub 44 F"

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 19 /WT_2,20/ i 20 /WT=2,85/

z numeru 12/1985

Piotr Bala - Torun
Tomasz Rawlik - Gliwice

Dzierzyslaw Lipn1aoki-Lublin
Aleksander Surma - MYszk6w
Miroslaw Semla - Opole
Maciej Stasiak - Czluch6w
Wieslaw Stochmal - Szczecin

Zbigniew Lipowczan- Katowice
~a Gluza - Torun
Mariusz Surma - Kielce

40, 86pkt
27,86pkt
18,82pkt
16,60pkt
13,63pkt
12,15pkt
11,88pkt
11,81pkt
11,OOpkt
10, 18pkt

hMm.=------.hcos IX+ sinot

Mozna wykazac, ze jeslih ~f, to m.spelnia równiez warunek pierwszy, czyli przy ciezarku
o masie m. uklad moze zarówno znajdowac sie w spoczynku, jak i w stacjonarnym ruchu.

24. Gdyby Ziemi nie ogrzewa.lo Slonce, strumien energii promieniowania termicznego Ziemi
bylby równy strumieniowi energii doplywajacej do powierzchni z jej wnetrza. Gestosc tego
strumienia na jednostke pola powierzchni Ziemi obliczamy jako
2 . 10-2 K/m . 3 W/K . m = 6, 10-2 W 1m2•
Gestosc strumienia energii emitowanego promieniowania termicznego wynosiE = e (] T4,gdzie
e - emisyjnosc powierzchni, (] - stala Stefana-Boltzmanna,T - temperatura bezwzgledna.
Przyrównanie gestosci obu tych strumieni energii daje po podstawieniu odpowiednich danych

wzór na poszukiwana temperature powierzchni Ziemi:T = ~/ 1~6 K..Wartosc e nie wplywa wiec
istotnie na wynik: dlae = 1 mamy T-= 32 K, dla e= 0,1 mamy T = 56 K. Temperatura
powierzchni Ziemi zawieralaby sie prawdopodobnie miedzy tymi wartosciami.
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Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 2/1986

Przypominamy tresc zadan:

125. NiechZ::' = {(XI •... , xn): XI E {l, ... , In l, i = l, ... ,n l. Ciagi (x" ... , xn)

i (YI, ... ,Yn) nazywamy bliskimi, gdyIx}-Y}I = 1 dla pewnegoj,XI = YI dla
i "# j. Dla jakich par m, n E N istnieje uporzadkowanie zbioru Z:, przy którym

kazde dwa sasiednie ciagi, a takze ostatni z pierwszym, sa bliskie?
126. Skonstruowac trójkat majac dane: promien okregu opisanego, dlugosc
jednego z bokówi odleglosc ortocentrum od prostej zawierajacej ten bok.

C.olówka ligi zadaniowej "Klub 44 M"

Pan Boratynski - to numer 39 w Klubie 44.
Pan Uryga - juz po raz czwarty.

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 121 /WT~2,56/ i 122 /WT_2.02/
z numeru 12/1985

Ostatecznie wiec, szukane parym, n tO:

l, n (n dowolne); 2, l; m, n (m > l, n > l, m parzyste).

125. Gdy m = l, warunek zadania jest spelniony (w prózni: nie ma wZ~ dwóch róznych
ciagów). Gdy n = l, zadane uporzadkowanie istnieje dlam = 2, a nie istnieje dlam > 2 (bo
Z~ = {l, .. :, m}). Pokazemy teraz, ze dlam> I, n> l uporzadkowanie, o jakim mowa,
istnieje wtedy i tylko wtedy, gdym jest parzyste.
l) m nieparzyste. ZbiórZ::' ma mn elementów; jest to liczba nieparzysta. Przy przejsciu od ciagu
(XI) do ciagu bliskiego suma~XI zmienia swa parzystosc, wiec cykl nie moze sie zamknac.
2) m parzyste. Indukcja wzgledemn. Dla n = 2 istnienie omawianego uporzadkowania jest
równowazne mozliwosci obejscia szachownicym x m droga zamknieta bez samoprzeciec,
zlozona z przesuniec o jedno pole poziomo lub pionowo; to sie da zrobic na wiele sposobów.
Przypuscmy teraz, ze zbiórZ::, dopuszcza 'uporzadkowaniez l, ••., ZN (N = mn), w którym ciagi
Zk i Zk+ l sa bliskie dla kazdegok (ZN+ l ;: Z,), Dla dowolnego ciaguz = (Xl, n., Xn) E Z::, i dla
dowolnej liczby y E {I, ...., m} niech zapiszy oznacza ciag(Xl, •.. , Xn, y) E Z::'+I. Wówczas dobre
jest nastepujace uporzadkowanie zbioru Z::,+l:

46,41pkt
45,29pkt
43.62pkt
43.09pkt
42.93pkt
41.69pkt
41,68pkt

Wojciech Boratynski- Warszawa
Jacek Uryga - Bytom
Andrzej Bonk - Chelmta
Marian Roman - Elk
Jacek Mandzink - Lublin
Marek Galecki - Milanówek

Andrzej Sudol - NowySacz

Tak wiec liczba rozwiazan (tj. nieprzystajacych trójkatów
o zadanych parametrach) moze wynosicO, 1,2. Rysunek 4
przedstawia zakres zmiennosci parametrówc i d przy ustalonym
R; cyferki O, I, 2 oznaczaja liczbe rozwiazan w poszczególnych
sytuacjach.

d# 2q.).'n (1"- {A', B'}) "i' 0-= O~ d ~ R+q,

126. Przypuscmy, ze dany jest trójkatABC. Niech r bedzie
okregiem opisanym na tym trójkacie, aF' - obrazem r
w symetrii osiowej wzgledem prostejAB. Oznaczmy przezO i O'
srodki tych okregów, a przezH - ortocentrum trójkata ABC.

Wezmy pod uwage wektorw = 00' - CH: Poniewaz
60' .lAB i CH.iAB, wiec i w.lAB. Dalej 60' = 'OA+OB,
skad w = DA+ Oli + OC-OH. Otrzyrriana suma jest
niezmiennicza wzgledem cyklicznej zamiany wierzcholkówA, B, C.
Skoro wiec wektor w jest prostopadly do bokuAB, to jest
prostopadly takze do kazdego z pozostalych dwóch boków
trójkata ABC - jest wiec wektorem zerowym. ZatemCii = 60'.
Znaczy to, ze punktH otrzymuje sie przesuwajac wierzcholek C
o wektor 60', a poniewaz przesuniecie to przenosi okragr na F',
przeto H E F'. Przyjmujac, ze punktyA i B sa ustalone, a C
moze byc dowolnym punktem okregur, róznym od A i B
widzimy, ze H moze byc dowolnym punktem okreguF', róznym
od A' i B' (punktów okreguF' antypodycznych doA i B).
Wynika stad metoda konstrukcji. Dane:AB = c, OA = R, _
dist (H, pr AB) = d. Umieszczamy na plaszczyznie odcinekAB
dlugosci c oraz okregi r i F' o promieniu R przechodzace przezA
i B; jest to wykonalne, gdyO < c ~ 2R. Rozwiazanie
poszukiwane jest z dokladnoscia do izometrii; mozemy wiec
zakladac, zer jest okregiem opisanym na konstruowanym
trójkacie, a wówczas ortocentrumH nalezy do zbioruF' - {A', B'}.
Prowadzimy proste). i ).' równolegle doAB, w odleglosci d od
prostej AB, prosta). po tej stronie, co punkt O, prosta ).' po
przeciwnej. Punkt H moze byc dowolnym (róznym odA', B')
punktem przeciecia jednej z tych prostych z okregiemF'. Punkt C
znajdujemy przesuwajac punktH o wektor 6'0.
Jesli c < 2R i d > O i jesli zarówno prosta )., jak i ).' ma punkty
wspólne z okregiemF' (rózne odA', B'), wówczas otrzymujemy
dwa (z dokladnoscia do symetrii wzgledem prostej00') mozliwe
polozenia punktu H, wiec i dwa trójkaty ABC spelniajace warunki
zadania. Sa one nieprzystajace - jeden ostrokatny, drugi
rozwartokatny (rysunki l i 2). Gdy natomiastc = 2R, to r = F',
a gdy d = O, to ). = ).' i otrzymane trójkaty (prostokatne) sa
przystajace (symetryczne wzgledem prostejAB badz identyczne).

Niech q = dist (O, pr AB) = y'R2_C2/4. Mamy nastepujace,
latwe do sprawdzenia, warunki analityczne (rysunek 3):

).n F' "i' 0 -= O ~ d ~ R-q,

d
'W

Rys. 2

Rys. 4

Rys. l

Rys. 3
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